

叶志勇

秋日三章

秋天的睿智在丰收的歌声里熠熠生辉,它素面朝天地,在轮回中执意照亮人间。不经意间,秋天就成了我们心中的诗歌。活在秋天,活在自由的时空,我们仿佛成了秋天的一部分,在天高气爽中随流云飘荡,与轻风唱和。

感动

秋天的许多日子让我感动。在那寂寂沉沉的山冈,夕阳定定地远在天涯。我坐在窗前,想着生命的历程是如此的简单。绚丽的晚霞迸射出对往昔的回味,一切美好的苦难在此时启示我,要加倍的努力。那时我在读师专,少年不识愁滋味,却常注目那又红又圆的夕阳,橘红色的西天透明而又富有魅力,我沉浸在厚重的诗意里。我又想起童年。在满目金黄沉寂之时,空的田里便有三三两两的孩童在拾稻穗。我也跟着拾,只是远远没有同伴拾得多。印象里,我亦步亦趋,在他们后面偶尔拾到三颗两颗。我们深一脚浅一脚,丈量着大地的深度,欢快的笑声拖曳在秋天绵延的怀抱里。秋天的花大多是无名的,小而细碎,散落在大地上。我喜欢这些开得

些许寂寞的花儿。它们默默而又执着,在乡间随意点缀着。我不介意有人踩过,但我痛恨它们被人连根铲去。这些绚丽的生命一年又一年地开放着自己的希冀和尊严。秋天的风是无羁的。它们来来去去,在乡间飘逸着,无拘无束地飞翔着。它们的抚弄是漫不经心的,就像这时的人们,面对高天爽气,惬意、欢欣。最让人倾心的是那高空中翱翔的鸟,无遮拦地滑过瓦蓝瓦蓝的天空。那是些执意在天地过冬的鸟儿,在秋天拍打着坚实的翅膀,低低地私语着。这时你仰着头,便看见白云深处的阳光一泻千里。鸟儿行云流水,无羁的灵魂在蓝天上划下一行美丽的弧线。总是很平淡,也总是很含蓄。秋天的睿智在丰收的歌声里熠熠生辉,它素面朝天地,在轮回中执意照亮人间。

在秋天,我们总会想起诗歌。不经意间,秋天就成了我们心中的诗歌。活在秋天,活在自由的时空,我们仿佛成了秋天的一部分,在天高气爽中随流云飘荡,与轻风唱和。

飞翔

秋天的阳光如此迅疾地扫过大地,我惬意地站着,感受暖暖的抚摸。没有人打扰我,除了偶尔闲溜的风。我的目光漫过青青的茶山,以及山冈上的一排排翠绿的杉树。这个上午,我感觉自己在飞。我如此无所事事,心若秋水。我看着阳光里的缕缕烟痕,那是空气振动的图案,还是我的灵魂在飞翔呢?我慵懒地呆在这飘逸的时空里,不动亦不言,但我感到飞翔的喜悦。我躺在草地上,闭上眼睛。一切都融入我的躯体。我默默

承受这一切,既不激动也不淡然。如果不是天籁淹没了我,就是鸟语托起了我。在醒来的一刹那,我看到瓦蓝瓦蓝的天空,和美丽的清风。

幻想

大风呼啸的城市,尘沙四起。仿佛置身于荒漠荒野,在文明的城市我极力向前。大街上空无一人。延长风沙的袭击。我努力向前,体会这生命最美的一瞬,像一朵花寂然绽放。风停之后,城市又恢复了原样。那是深秋的一个上午。我吸进凉爽的空气。人们快乐的容颜一再闪现。想着刚才的风沙真是奇妙,谁也不知道我是激动还是恐惧。已经过去很多年了,我还记得那场风沙中的幻想,还记得风停后的城市的容颜。

宋晓晨

嘉峪关游思

登上城楼远望,西部长城犹如巨龙盘亘在戈壁滩上,雄伟苍茫;俯瞰城楼,想象千百年前的金戈铁马……

立秋时节,天朗气清,我来到了甘肃省嘉峪关市。这座古老又年轻的城市,因何吸引无数游人驻足?首先源于它的古老。说它古老,皆因它历史悠久,地位显赫——“万里长城西端的起点”“天下第一雄关”“丝绸之路交通要塞”……种种溢美之词,足见海内外炎黄子孙对它的尊崇。我曾数次登上八达岭长城,却是第一次来到长城的西端。当时的我,想必与千年前的某位守城士兵的身影重叠了;漫步在青灰色的砖石上,轻抚饱经炮火与风霜的烽火台,遥望远方的京城——那是他心目中要守护的家园啊。登上城楼远望,西部长城犹如巨龙盘亘在戈壁滩上,雄伟苍茫;俯瞰城楼,想象千百年前的金戈铁马,刀光剑影,是啊,此地又有多少英雄家?一种家国情怀油然而生。

再就是源于它的年轻。说它年轻,是因为这座边陲小城,现融合古今,以全新的姿态迎接新的历史机遇到来。透过车窗向外看,视野非常开阔,城市建设很有特色,既有古朴的民风,又有意想不到的新的生机。鲜少看到大型商业广场和坑坑洼洼的工地,沿途主要是大大小小的商铺和绿化带。往来的游客与商人极多,千百年前西域古城的集市繁华扑面而来,人情风物浓郁纯朴。嘉峪关市今年新开园的“方特欢乐世界”,是我国西北地区规模最大的主题公园,采用国际一流的理念和技术精心打造,科技含量高,游乐设施之品类繁多、惊险刺激,令

人目不暇接。最令我难忘的是此园内的“丝路之旅”主题馆,深刻结合当地特色,融入了独一无二的丝路文化。我们乘坐游园车,化身为一个普通西域商人,通过4D电影和现代灯光技术穿越千年,欣赏一个个丝绸之路上的著名场景:消失的楼兰古城曾经是多么繁华,集市上来自中原和西域的商贾无数;大漠之中人们口干欲裂,抬头看到远方的海市蜃楼不禁流下泪来;帕米尔高原险象环生,狼群和土匪令人胆寒;敦煌壁画上飞天女神那婀娜的身姿,仿佛在眼前活了过来……终于,西域的客人来到了梦寐以求的盛唐大都市,舞榭歌台,华灯初上,灿烂孔明灯几乎要照亮整个长安城……

灿烂的历史文化与精湛的现代科技高度结合,在震撼人心的同时,更引人深思。国家的强盛,民族的崛起,始终离不开劳动人民自强不息的勤劳创造,这也正是产生古丝绸之路文明的源泉。今天的嘉峪关,将继续搭乘党和国家“一带一路”战略快车,开创更加美好的未来。晚饭后,沿着市区的南湖散步,晚风习习,吹散了一天的炎热,南湖上巨大的音乐喷泉,喷出的水花被桥上七彩的灯光照亮。湖边的夜市上,做糖人的小贩在吆喝,情侣们依偎着密语,孩子们不厌其烦地数着音乐喷泉的水花到底有多少种颜色……每个人脸上都洋溢着欢乐,这是属于百姓的怡然自得的幸福。嘉峪关——美丽的西部明珠,愿你明天更美好!

80年代麦收记

李军营

有一同事在老家有地,麦收时请了一天假回家收麦子,下午就返回了单位。向其详问,答曰:麦收了!当时听了忍俊不止。在我的记忆中,从田间小麦成熟到颗粒归仓,对于农民来讲该是多么漫长的过程呀,如今的机械化听着简直是天方夜谭。

每年麦收前,各个生产队就会在村边上平整出一大块打麦场,分出各农户的位置,再根据大队要求准备几口水缸和土坯,附近的树干或是墙上贴着防火防盗之类的红纸标语。新购置的打麦机敦敦实实在在地坐落在打麦场,大人小孩儿都来围观。

总总粮心

作为“70后”,我仍然记得大集体的影子。每到6月份麦收前,各个生产队就会在村边上平整出一大块打麦场,分出各农户的位置,再根据大队的要求准备几口水缸和土坯作防火用,附近的树干或是墙上贴着防火防盗之类的红纸标语。新购置的几台打麦机敦敦实实在在地坐落在打麦场,引来大人小孩儿的围观。口齿不清的小孩抚摸着这新机械,喃喃自语:这是俺队的星(新)打麦机。这画面一直持续到队长召集各家抓阄编号确定使用这机器的顺序。开言道:男怕秋月,女怕腊月。待到开镰时,各家各户无论老少都是全员上阵。同别家一样,父亲提前磨好了7把镰刀,他自己用4把,母亲用3把。割麦时镰刀很容易钝,所以几把镰刀轮换着用,在麦田没有时间磨刀,每天割麦前磨镰刀是父亲必备的功课。父母穿着布鞋、长裤、长袖,来到田间各把持一畦,先是把麦秆根部割一束麦秸,分开打捆,平铺在地预作捆绑用。然后才把割下的麦秆一把一把铺上去,积累到一捆时,双手抓住预作捆绑用麦秸的两头,单膝跪地,另一膝盖顶住麦秸,双手一拉一拧,麦秸就被捆得结实结实。到一块地割完时,父亲常会累得直不起腰来。我亲眼看到父亲累得倚着身体,侧卧在热乎乎的地面上自言自语,歇一会儿腰就直起来啦!

我们兄弟二人负责运麦秸秆。往架子上装一捆捆的麦秸,装得很高,我从车尾把绳子抛到车辕,哥哥接住绳子头,把整个架子的麦秸捆得结结实实。然后我俩就推或拉地涉过坑坑洼洼的田地,向打麦场移动,在自家的区域卸下车好。那时我年纪尚小,也常被派一些回家烧水送茶、捡麦穗之类的轻活儿。我提一茶罐给父母送水时路过打麦场,看到到处是忙碌的村民。

我们小孩子在割麦子时像往常一样穿着塑料透风鞋,光着膀子。地里到处是麦茬,常被扎脚,皮肤也被刺得红肿,夜里痒得睡不着觉。过了两天,小孩儿们就在家自行翻箱倒柜找衣服,装束得如同大人一样——布鞋、长裤、长袖和破草帽。每晚收工回家,母亲忙着做饭,父亲开始抱一把镰刀磨。在口粮地、自留地等地块忙了六七天后,麦子总算是割完了。至此,最煎熬的时刻才刚刚开始,打麦才是最累人的。

所谓的打麦,就是把自家堆得小山似的麦秆投入打麦机里,在铁壳内叉轮的搅动下把麦秸和麦穗打碎,然后甩出,小麦籽粒落到比麦秆更远的地方,麦秆与麦秸就自然分离了。那打麦机的口不大,所有的麦秸要从这口经过,至少需要10个小时。也就是说在这10个小时里,劳动者必须不吃不喝以最快的速度完工。一是后边排队等候用打麦机的农户很多;二是天有不测风云,麦子要尽早归仓。

小时候的记忆中,村里是经常停电的,但从来没有麦收季节停电的回忆。直到上世纪80年代末,一次学校放假“麦假”我随父亲去郑州,见到很多路灯不亮,整座城市处于黑暗之中。问及父亲,他很自豪地说:现在农村正要割麦子,大城市也要限电,先紧着农村用。打麦场架有电灯,机器的嗡嗡声全天候不断,有一次我家是凌晨2点排到的,当即全家老小一起上阵,还有邻居帮忙。待到中午11点多才完工,我们的鼻孔、耳朵里全是灰土,咳嗽一口,吐出的全是黑炭似的脏物。大人们个个脸膛灰黑得如同非洲兄弟一般,他们懒得动弹,只有炯炯的双眸显示着他们仍是活物。看到麦垛换了模样,那金灿灿的麦粒也如小土丘一般,父母乐得合不拢嘴,于是他们的牙齿似乎又白了些。

后续的日子里就轻松多了,晾晒、扬风去沙,装袋入仓。至此,将近1个月的时间,豫西农家一年中最重要的大事算是圆满过去。庆祝也是有的,隔壁邻居各家那年打了将近8000斤的小麦,他在饭桌上给全家人立下豪言:今后咱家3天擀一次捞面条。



展翅

李建平/摄

周建云

稻草岁月

有了稻草,生产队养的牛、每家每户养的猪就能平安度过冬天。当年,生产队过年杀猪分肉,稻草还是提肉的工具呢。

大集体年代,稻草曾经是庄稼人的宝,每当收获一季稻谷,那些稻草就被用来盖房子、编草鞋、烧饭、做泥盆子等,用途十分广泛,能给人带来许多温暖。

稻子分早稻和晚稻两种,早稻的草经过石滚碾压后比较柔软,放在一起密度较高,常常被用来盖草房子用。晚稻长得比较粗壮,人们把它割倒后会先扎成一捆一捆的,用脱粒机脱下稻粒后,再把稻草做成草帘子卖给砖瓦厂,能挣一些额外的收入。生产队场上堆着的一个个大草垛是一道靓丽的风景,一群群鸟儿围着它们飞来飞去,那是在寻找稻草中遗留下的稻粒。草垛既是孩子们捉迷藏的好地方,更是乡年轻人谈情说爱的好去处。

一日三餐,家家户要用稻草来烧饭,那袅袅炊烟就成了村庄上另一道美丽的风景。春天,人们用稻草、水和泥土和成泥盆子和火盆,泥盆子是用来盛粮食、煮猪饲料的器具,火盆是冬天里烤火用的。

夏天,插秧季节一到,人们从秧田里拔出来的秧苗都是用稻草来捆扎的。谁家蔬菜长多了吃不过来,也要用稻草把它们一一扎好,然后再拿到街上去卖。

那开花

周建云

南方

吴工戒烟

就这样,近两个月的工作日里,吴工没吸一根烟。我们都十分敬佩吴工戒烟的毅力。

教育处更名为科技教育处后,从省粮油科研所调来一位副所长任副调研员,具体负责粮油科技管理工作,他姓吴,高级工程师,人们都叫他吴工。

吴工50多岁,身材高大魁梧,将一张藤椅坐得满满的。一副高度近视眼镜,与他的高级知识分子身份十分相符。与这样一位粮油科技专家同在一个办公室工作,而且办公桌面对面,我深感荣幸。

刚来的日子,处长让吴工熟悉熟悉处里的情况,看看文件、报纸。于是,每天一进办公室,吴工就泡上一壶茶,然后抽烟、看报纸。处里订的报刊很多,有教育报、科技报,有国家级的、省级的,还有晚报和各种杂志。吴工一边抽着烟,一边看报纸,悠然自得潇洒自如,一会儿烟灰缸里就堆满了烟蒂。我忽然发现,吴工点烟用的是火柴不是打火机,而且整个上午好像只用了一根火柴,当第一支香烟即将吸完,他使用将要燃尽的烟头点燃另一支香烟,一根接一根,循环往复。

吴工抽烟的水平很高,一口烟吸进去,半天才有烟雾从鼻孔冒出,像小货轮的三道烟筒,顿时办公室里烟雾缭绕。我虽然不抽烟,但也并不十分反感,可坐在办公室另一端的两位

女同事有点受不了,拿起书报当扇子,将烟雾往窗外赶。对于女同事的反应,吴工似乎并不介意,依然若无其事地抽他的烟,一支接一支。

有一天,处里召开学习会议,不知怎的,话题集中到了关于办公室是否可以吸烟问题的讨论上。有人说吸烟可以提神,还有助于思考问题;有人说吸烟有害健康,被动吸烟比本人吸烟更有害。讨论的结果,大家纷纷动员和劝说吴工戒烟。吴工答应了。

可是,没有香烟陪伴,每天8小时如何度过呢?有位女同志想出了一个好主意,用香烟钱买瓜子,瓜子可以打发时间。这倒是个好办法,吴工采纳了这个建议,到市场上买来最有名的瓜子。于是,每天一上班,吴工便一边嗑瓜子,一边看报纸,虽然瓜子发出的声音也多少有些影响大家的工作,尤其是正埋头写材料或汇总统计报表的同志,会经常受到干扰,但比起满屋的烟雾弥漫且有害大家健康要强得多。

就这样,近两个月的工作日里,吴工没吸一根烟。我们都十分敬佩吴工戒烟的毅力。

然而,有一天我出差回来忽然发现,吴工一边抽烟,一边嗑瓜子,一边看报纸。啊,难道吴工的烟没戒成,又增添新的爱好了?

全球首款 超大产量 高端智能 CCD多用途色选机隆重上市!

AMC 安美达

智能识别/精准识别 清晰颗粒

高效散热/降低温度/提高稳定性

CCD系列新品

高精度 高速度 高质量

智能算法/高速处理/高效灵活

独特LED加热系统 高稳定性/高寿命率

超稳定性

安徽中科光电色选机械有限公司

4008 378 889

0551-6384 6866

地址:中国合肥高新技术开发区祁门路科技园 玉兰大道43号 邮编:231202 传真:0551-6639 6866 国内售后服务电话:4001 139 365 电话:sales@cn-amd.com

湘粮机械

六十年历史 创造我国粮机经典

浅圆仓清理输送工程

吸粮机

轮式移动吸粮机: 25t/h, 50t/h, 75t/h, 100t/h

码头吸粮机: 50t/h, 100t/h, 150t/h, 200t/h, 300t/h, 400t/h

粮食仓储机械

高效清杂机、环流熏蒸、密闭门仓、皮带输送机、扒谷机、装车机、转向输送机、抛粮机、移动式清理筛等。

碾米机械

15t/d, 20t/d, 50t/d, 100t/d, 200t/d成套碾米设备及米糠榨油和米糠油精炼工程

电话: 0731-84023108 传真: 0731-84023118 网址: www.xljx.cn 邮箱: xljx@xljx.cn 地址: 国家粮食长沙经济技术开发区星沙三路1号

麸皮、面粉、淀粉、麦胚烘干 糯米粉生产线

欢迎刊登 粮油市场报广告

广告热线 0371/68107971 68107081

郑州精深粮食工程机械有限公司

河南通普森农业开发有限公司

电话:0371-67824152 13603989696

虞城县明强仓储设备有限公司

粮库专用设备

地上笼,保温门窗,挡粮板,各种风机,环流熏蒸,粮面走道板

中储粮总公司 地上笼入围供应商

风机 7.5kw 2600元

地上笼 50元

联系人:沈明强 18937027777 电话:0370-4196168 电话:4008234369 邮箱:dishanglong@163.com 网址:http://www.mqcc.cn